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Biuletyn Europejski Nr 15 (2009) 
Biura ds. Unii Europejskiej KIG 

 
Aktualności z Jednolitego Rynku Europejskiego 

– waŜne zapowiedzi, wydarzenia, publikacje 

WYDARZENIA 

Przygotowania do nowej prezydencji w Unii Europejskiej – rekomendacje izb 
europejskich dla Szwecji 

W dn. 1 lipca 2009 r. Szwecja na sześć miesięcy obejmie prezydencję w Unii Europejskiej. Rząd 
szwedzki, opracowując program działania na ten okres, podkreślił iŜ przywiązuje duŜą wagę do 
odpowiedzialnego stawiania czoła najwaŜniejszym wyzwaniom jakie stoją przed krajami UE. Takimi 
wyzwaniami są m.in.: ustanowienie konstytucji dla Wspólnoty, współpraca w kwestiach zw. z ochroną 
środowiska, długoterminowy budŜet – strategia finansowa W UE, Strategia Lizbońska i odpowiedź 
Europy na globalizację.   

JuŜ dziś znany jest przyszły adres strony internetowej poświęconej prezydencji: http://se2009.eu/, a 
takŜe logo prezydencji (zaprezentowane poniŜej), projektowaniu którego przyświecały słowa 
kluczowe, takie jak transparentność, efektywność, dialog.  
 

 
 

• Rekomendacje Eurochambres dla przyszłej prezydencji 

Stowarzyszenie Eurochambres tradycyjnie przygotowało zalecenia dla kraju mającego objąć 
prezydencję. W dokumencie tym podkreślono, iŜ Szwecja powinna nie tylko skupić się na 
przeciwdziałaniu skutkom kryzysu ekonomicznego w UE, ale takŜe podjąć bardziej strategiczne, 
długoterminowe działania. NaleŜy do nich zaliczyć przede wszystkim przygotowania do roli lidera 
szczytu klimatycznego ONZ w Kopenhadze, który odbędzie się w grudniu b.r., a takŜe wypracowanie 
strategii na rzecz zatrudnienia i wzrostu gospodarczego.  

Pełen tekst rekomendacji dostępny jest pod adresem: 
http://www.eurochambres.be/DocShare/docs/4/FBEGKOIBBEHJCEDHJCKCDAPAG3HKQNT1YD664DUL
VA8A/EUROCHAMBRES/docs/DLS/SwedishPresidencySubmission-final-2009-00201-01.pdf 
 

Kongres Eurochambres w Pradze – wnioski z dwudniowych obrad przedstawicieli izb 
europejskich 

W dniach 14 – 15 maja b.r. w Pradze odbył się coroczny kongres stowarzyszenia Eurochambres. 
W wydarzeniu uczestniczyło 400 osób, które po licznych debatach, głosowaniach i spotkaniach 
wspólnie zidentyfikowały 6 trwałych barier dla rozwoju biznesu, a takŜe rekomendacji dla ich 
pokonania (działań stymulujących konkurencyjność Europy). 

W szczególności, wyróŜniono następujące problemy - a jednocześnie wyzwania dla 
biznesu: 

1) Znalezienie ludzi o umiejętnościach i kwalifikacjach, którzy będą 
odpowiadali potrzebom biznesu  
Kapitał ludzki powinien być bardziej efektywnie wykorzystywany dzięki odpowiedniej 
edukacji i szkoleniom, wyłapywaniu i rozwijaniu konkretnych umiejętności u 
pracowników. Powinno się takŜe stymulować wzrost elastyczności rynków pracy.  

2) Wykorzystanie szans na rynku światowym 
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Firmy mogą rozwijać swoja działalność międzynarodową dzięki wsparciu izb. Skuteczność 
tej pomocy wzrosłaby dzięki rozwijaniu i wzmacnianiu światowych sieci izbowych. 

3) Pełne wykorzystanie moŜliwości rynku wewnętrznego UE 
NaleŜy znosić pozostałe bariery prawne i administracyjne, ograniczające działanie rynku 
wewnętrznego. W tym czasie izby powinny nadal udzielać rzetelnych informacji firmom, 
które pragną rozwijać swą działalność w innym kraju UE.  

4) Wcielanie innowacyjnych pomysłów przedsiębiorców w praktykę   
Powinno się stymulować inwestycje i wspierać badania i rozwój. Jest to zadanie m.in. dla 
izb gospodarczych, które odgrywają istotna rolę pośredników pomiędzy przedsiębiorcami, 
jednostkami naukowymi i politykami.  

5) Dostęp do środków finansowych w czasie kryzysu 
Wypracowanie łatwo dostępnych, niskooprocentowanych instrumentów finansowych 
pomogłyby przedsiębiorcom przetrwać okres utrudnionego dostępu do kapitału.  

6) Zamiana wyzwań energetycznych Europy na szansę dla rozwoju biznesu 
NaleŜy dąŜyć do tego aby Europa stała się liderem w zakresie efektywności 
energetycznej, a takŜe w rozwijaniu technologii zwiększających tą efektywność i 
przyjaznych środowisku.  

Wszystkich zainteresowanych szczegółowymi informacjami na temat kongresu zapraszamy na stronę 
poświęconą wydarzeniu: http://www.eurochambres2009.eu/ 

 

PROGRAMY, KONKURSY  

LIFE+ - ruszył nowy nabór wniosków na projekty 

Od dn. 15 maja b.r. moŜna składać wnioski o dofinansowanie projektów ze środków 
finansowych instrumentu LIFE+. 

LIFE+ to instrument finansowy Wspólnoty Europejskiej powołany w celu wspierania 
przedsięwzięć z dziedziny ochrony środowiska. Jest częścią strategii finansowej UE na 
lata 2007 – 2013. +. Beneficjentami programu zostać mogą wszelkie instytucje, ograny i 
podmioty publiczne lub prywatne, zarejestrowane w jednym z państw UE. LIFE+ 
zapewnia wsparcie finansowe w wysokości 50% kosztów kwalifikowanych.  

LIFE+ umoŜliwia finansowanie projektów w zakresie trzech komponentów:  
1) Przyrody i róŜnorodności biologicznej (np.: wsparcie zagroŜonych wyginięciem 
gatunków lub siedlisk priorytetowych sieci Natura 2000), 
2) Polityki i zarządzania w zakresie środowiska (wdraŜanie nowych praktyk, 
technologii w zarządzaniu środowiskiem), 
3) Informacji i komunikacji (kampanie informacyjne, zwiększające świadomość 
społeczną w zakresie ochrony środowiska). 

W Polsce organem wdraŜającym program jest Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i 
Gospodarki Wodnej.  

W tym roku pula środków dla Polski z instrumentu wynosi ok. 11,8 mln EUR. 
Termin składania wniosków o dofinansowanie projektów upływa 15 września 2009 r.  

Polskojęzyczne zaproszenie do składania wniosków wraz z informacjami o procedurze naboru 
dotyczących LIFE+ jest dostępne  pod adresem: http://eur-
lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2009:111:0014:0016:PL:PDF. 
Obszernych informacji o programie udziela takŜe NFOŚiGW: 
http://www.nfosigw.gov.pl/site/main/podstrony.php?id=1216971306 i Ekoportal: 
http://www.ekoportal.pl/jetspeed/portal/portal/Fundusze_UE/LIFE. 
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PUBLIKACJE 

Badanie konkurencyjności krajów przez Eurochambres– porównanie  sytuacji w UE z USA 
i gospodarkami Brazylii, Rosji, Indii i Chin 

Eurochambres, jak co roku, opublikowało w maju wyniki analizy dotyczącej konkurencyjności 
gospodarki europejskiej. Publikacja przedstawia dystans pomiędzy głównymi gospodarkami świata 
przeliczony na lata rozwoju. Pod uwagę brane są główne wskaźniki konkurencyjności, tj.: PKB na 
jednego mieszkańca, produktywność, inwestycje w badania i rozwój.   

Zgodnie z analizą, pod względem ogólnego rozwoju ekonomicznego, Europa nadal 
pozostaje daleko w tyle za USA. Dotyczy to wszystkich wspomnianych wskaźników 
konkurencyjności. Opóźnienie to wynosi średnio 24 lata. Innymi słowy, oznacza to, Ŝe 
średni poziom, jaki UE osiągnęła w zakresie tych wskaźników charakteryzował 
gospodarkę USA juŜ w latach 80 – tych. Największy, 30-letni dystans między gospodarką 
amerykańska i europejską dotyczy poziomu inwestycji bieŜących w badania i rozwój. 

Jeśli chodzi o porównanie UE z krajami naleŜącymi do tzw. grupy BRIC (Brazylia, Rosja, 
Indie i Chiny) to europejska gospodarka nadal charakteryzuje się o wiele wyŜszym 
stopniem wzrostu. Średnio pod względem stopnia rozwoju gospodarczego najmniejszy 
dystans do UE ma Rosja – 35 lat, następnie Brazylia – 40 lat, Chiny – nieco ponad 40 lat i 
Indie – 68 lat. Publikacja pokazuje jednak, Ŝe dystans we wszystkich tych krajach w 
stosunku do Europy zmniejsza się systematycznie i stosunkowo szybko. 

Niepokojący jest wniosek z analizy: przy utrzymaniu obecnego tempa rozwoju w badanych krajach, 
Chiny osiągną europejski poziom rozwoju juŜ w 2020 r., za to UE ma szansę dogonić USA dopiero w 
2047 r. W oparciu o te wyniki, Eurochambres, odnosząc się do polityki gospodarczej w UE (takŜe w 
czasie kryzysu), opowiada się silnie za unikaniem krótkoterminowych strategii mających na celu 
wyjście z obecnej recesji, a postawieniem na reformy strukturalne, które stworzą ramy 
długoterminowego rozwoju, opartego na innowacjach i inwestycjach w B+R (badania i rozwój). 
Pełen tekst analizy dostępny jest pod adresem: 
http://www.eurochambres.eu/Content/Default.asp?PageID=1&DocID=1792 

 

Przewidywania odnośnie końca kryzysu - wyniki ankiety Światowej Platformy Izbowej 

Światowa Platforma Izbowa (GCP – Global Chamber Platfom), zrzeszająca główne narodowe i 
międzynarodowe stowarzyszenia izbowe, opublikowała wyniki ankiety, w której przedstawia 
oczekiwania swoich członków co do wzrostu PKB w 2009 r., a takŜe co do czasu trwania kryzysu 
gospodarczego w róŜnych regionach świata.  

Zgodnie z publikacją, w większości regionów oczekuje się, iŜ koniec kryzysu nastąpi w 
połowie lub pod koniec 2010 roku.  
Jeśli chodzi o wzrost PKB, przewidywania izb porównano do prognoz Banku Światowego. 
Z tego zestawienia wynika, Ŝe najbardziej optymistyczne w swoich prognozach są 
przedstawiciele biznesu z Chin, Ameryki Łacińskiej, Rosji, wybrzeŜy Morza Śródziemnego.  
Europa, USA, Afryka i kraje nad Zatoką Perską natomiast bardziej pesymistycznie niŜ 
Bank Światowy oceniają perspektywy dla swojego rozwoju gospodarczego.  
Za główne przewidywane konsekwencje kryzysu członkowie platformy wskazywali 
najczęściej bezrobocie i niepokój społeczny.  

Rezultaty ankiety moŜna obejrzeć na stronie: 
www.eurochambres.eu/content/default.asp?PageID=1&DocID=1813 
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Stanowiska przedsiębiorców wobec propozycji rozwiązań 
prawnych w UE 

 
Brak porozumienia Rady i Parlamentu UE w sprawie Dyrektywy dotyczącej niektórych 

aspektów czasu pracy – krytyka Eurochambres 

W 12 numerze Biuletynu informowaliśmy, Ŝe otoczenie biznesu (m. i n. Eurochambres) bardzo 
krytycznie odniosło się do przegłosowania w Parlamencie Europejskim w grudniu 2008 r. wycofania 
klauzuli opt-out z zapisu Dyrektywy unijnej, ustanawiającej maksymalny czas pracy na 48 godzin 
tygodniowo.  Według opinii Eurochambres, aby przeciwdziałać ograniczaniu dostępu przedsiębiorców 
do kapitału w czasach kryzysu, nie powinno się w tym okresie zmniejszać moŜliwości elastycznego 
dostosowania się firm do drastycznie malejącego popytu. 

Warto przypomnieć, Ŝe podstawą prawną regulującą minimalne unijne wymogi w 
odniesieniu do organizacji czasu pracy (w celu zapewnienia lepszego poziomu 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia pracowników) jest Dyrektywa dotycząca niektórych 
aspektów organizacji czasu pracy z 93 r., zmieniona w 2000 r.  
Wyjątek od Dyrektywy, tzw. opt-out, odnoszący się do wymogu maksymalnego czasu 
pracy nie większego niŜ 48 godzin tygodniowo, wynegocjowany został przez Wielką 
Brytanię w 1993 roku i stosowany był w pewnym zakresie takŜe przez inne kraje 
członkowskie. 

Projekt zmienionej Dyrektywy trafił pod koniec kwietnia b.r. do Rady UE. Nie udało się jednak 
osiągnąć w tej sprawie porozumienia z Parlamentem. Mimo więc, iŜ krytykowany zapis o wycofaniu 
klauzuli opt-out z dokumentu nie znalazł się ostatecznie w Dyrektywie, stało się to kosztem 
poniesienia fiaska w długich i Ŝmudnych negocjacjach. Eurochambres wskazuje na fakt, iŜ 
pozostawienie Dyrektywy w niezmienionym kształcie spowoduje utrzymanie istniejącej luki prawnej w 
wielu krajach członkowskich, czego efektem będą liczne nowe procesy w Europejskim Trybunale 
Sprawiedliwości. 
Więcej informacji na ten temat udziela w Eurochambres Margarete Rudzki, rudzki@eurochambres.eu    

 

Dobre praktyki izbowe w UE (projekty, inicjatywy izb) 
 

CHANGE – zapraszamy przedsiębiorców na szkolenia i na stronę projektu 

W poprzednim odcinku Biuletynu informowaliśmy o szkoleniach na temat efektywności 
energetycznej, które organizujemy dla przedsiębiorców w ramach prowadzonego przez Biuro ds. UE 
projektu CHANGE. 

Przypominamy, Ŝe CHANGE to projekt izbowy, którego zadaniem jest promowanie idei 
inteligentnej energii w MŚP. Uczestniczą w nim izby z 12 krajów UE, a całość koordynuje 
Eurochambres. W Polsce, oprócz KIG-u, w projekt zaangaŜowały się 4 izby regionalne. 

Organizując szkolenia dla firm w ramach CHANGE, Biuro ds. UE współpracuje z Polsko – 
Japońskim Centrum Efektywności Energetycznej (PJCEE) przy Krajowej Agencji 
Poszanowania Energii (KAPE). Pierwsze spotkanie z 50 przedsiębiorcami z całej Polski 
odbyło się 6 maja b.r. Jego tematyka obejmowała m.in.: korzyści z podejmowania 
działań optymalizujących zuŜycie energii, opis etapów wstępnego i pełnego audytu 
energetycznego w zakładzie przemysłowym na podstawie praktyk PJCEE, kwestię 
moŜliwości wyboru dostawcy energii, finansowanie działań energooszczędnych.  
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Zdjęcia: Szkolenie przedsiębiorców, siedziba PJCEE przy KAPE. Wykład Pana Ryszarda Wnuka, Dyrektora 

Centrum i prezentacja „laboratorium” przez Pana Jacka Szymczyka, Specjalisty  

JuŜ dziś zapraszamy na szkolenie kolejnych przedsiębiorców. Spotkanie odbędzie się 2 lipca 
2009 r. i dotyczyć będzie tych samych praktycznych zagadnień związanych z efektywnością 
energetyczną. Jedyną modyfikacją, jaką wprowadziliśmy w programie jest połoŜenie większego 
akcentu na kwestie związanych z funkcjonowaniem rynku energii. Ten temat bowiem, opracowany 
przez Pana Daniela Borsuckiego wzbudził bardzo duŜe zainteresowanie, wywołał liczne komentarze i 
uwagi uczestników podczas pierwszego spotkania. Mamy nadzieję, Ŝe tak będzie i tym razem. 
Szczegółowy program szkolenia zostanie wkrótce zamieszczony na stronach KIG. Wszystkich 
zainteresowanych uczestnictwem prosimy o kontakt z Małgorzatą Potocką z Biura ds. UE: 
mpotocka@kig.pl. 

Jednocześnie informujemy, Ŝe ruszyła juŜ strona internetowa CHANGE: www.change.kig.pl. 
Będziemy ją rozwijać przez cały czas trwania projektu. Na stronie juŜ teraz znaleźć moŜna m.in. 
ciekawe informacje na temat audytu energetycznego, oraz przewodnik narzędzi i publikacji, 
przedstawiający wiele darmowych aplikacji umoŜliwiających wdraŜanie załoŜeń efektywnej energii we 
własnej firmie. 
Zachęcamy do lektury i korzystania z efektów naszej pracy. 
 

 
 
 

Propozycja Eurochambres – Pakt w sprawie ZrównowaŜonego Zatrudnienia 

W dn 7 maja b.r. przedstawiciele Eurochambres wzięli udział w Szczycie ds. Zatrudnienia, 
zorganizowanym w Pradze w celu zanalizowania skutków kryzysu gospodarczego na liczbę 
pracujących. W spotkaniu uczestniczyli takŜe przedstawiciele Komisji Europejskiej oraz szefowie 
rządów i ministrowie ds. zatrudnienia z krajów bieŜącej i dwóch przyszłych Prezydencji w UE (Czech, 
Szwecji i Hiszpanii).  

W toku spotkania Eurochambres wysunęło propozycję o opracowaniu „Paktu w sprawie 
ZrównowaŜonego Zatrudnienia” (Pact for Sustainable Jobs). Dokument miałby słuŜyć lepszemu 
wykorzystywaniu umiejętności pracowników, a takŜe rozwijaniu współpracy pomiędzy 
przedsiębiorcami a organizacjami szkoleniowymi, uniwersytetami i administracją.  

Więcej informacji na ten temat udziela w Eurocjambres Arnoldo Abruzzini,  
abruzzini@eurochambres.eu.  
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Społeczna, ekonomiczna i polityczna rola kobiety we współczesnym świecie – działania 

Sieci Kobiet Eurochambres (Eurochambres Women Network) 

Członkowie Sieci Kobiet, działającej od 2003 r. pod egidą Eurochambres, zorganizowali 15 maja 
spotkanie, na którym przedstawiciele Komisji Europejskiej (a konkretnie - Dyrekcji Generalnej ds. 
Badań) zaprezentowali bieŜące wyniki analiz dotyczących bieŜącej roli i pozycji kobiet w biznesie, 
polityce i gospodarce. W ramach spotkania prowadzone były dyskusje na temat działań słuŜących 
rozwijaniu i wzmacnianiu aktywnej roli kobiet w tych dziedzinach. Debaty zakończono konkluzją, Ŝe 
jednym z takich koniecznych do podjęcia działań są akcje edukacyjne. SłuŜyć miałyby one 
rozpowszechnianiu przekonania, Ŝe ilość aktywnych kobiet pozytywnie wpływa na jakość pracy w 
przedsiębiorstwach, instytucjach czy organizacjach.  
Wszystkich zainteresowanych działalnością projektu Sieć Kobiet zapraszamy na stronę internetową: 
http://www.eurochambreswomennetwork.eu/Content/Default.asp?PageID=184,  
Osobą prowadzącą projekt jest Birgit Arens: arens@eurochambres.eu 
 

 
 
 

Działania wspierające współpracę przedsiębiorców w skali 
globalnej  

 
Szkolenia w Japonii dla dyrektorów i menadŜerów przedsiębiorstw produkcyjnych 

Centrum współpracy Unii Europejskiej i Japonii (The EU – Japan Centre for Industrial 
Cooperation) zaprasza dyrektorów i menadŜerów firm produkcyjnych do wzięcia udziału w , 5-dniowej 
„misji szkoleniowej” z systemu WCM (World Class Manufacturing – Produkcja Klasy Światowej), która 
odbędzie się w Japonii.  

Centrum Współpracy UE i Japonii to organizacja non-profit, która powstała w 1987 r. z 
inicjatywy UE i rządu Japonii. Głównym celem organizacji jest wspieranie 
konkurencyjności japońskich i europejskich przedsiębiorstw poprzez stymulowanie między 
nimi wymiany doświadczeń i know-how. 

Oferta skierowana jest wyłącznie do kadry zarządzającej ze znajomością systemu WCM i z 
wykształceniem inŜynierskim. Kurs składa się z sesji wykładów i warsztatów a takŜe z wizyt w 
najbardziej zaawansowanych technologicznie japońskich zakładach produkcyjnych, gdzie uczestnicy 
mają kontakt z menadŜerami produkcji i mogą ocenić efektywność implementacji metod produkcji. 

Planowane są dwie sesje szkoleń. Pierwsza odbędzie się w dniach 19 – 23 października b.r., a 
aplikacje chętnych do wzięcia w niej udziału przyjmowane będą do 11 czerwca b.r.. 
Druga sesja szkoleń zorganizowana zostanie w dn. 28 czerwca – 02 lipca 2010 r. JuŜ dziś wiadomo, Ŝe 
zgłoszenia do wzięcia w niej udziału będzie moŜna nadsyłać do dn. 25 marca 2010.  
Organizator oferuje pokrycie wszelkich kosztów szkolenia powyŜej 1000 USD dla uczestników 
reprezentujących duŜe przedsiębiorstwa. MenadŜerzy firm reprezentujących sektor MŚP mogą ubiegać 
się o „stypendium” na poczet ich kosztów utrzymania. 
Więcej informacji na temat kursu oraz formularz aplikacyjny dostępny jest na stronie Centrum 
Współpracy UE i Japonii, pod adresem: http://www.eu-japan.eu/global/business-training/world-class-
manufacturing.html. 
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Zrozumieć Chiny – nowy program Eurochambres  

O programie „Zrozumieć Chiny”, organizowanym przez Eurochambres, pisaliśmy juŜ w 13 
numerze Biuletynu. Z przyjemnością informujemy, Ŝe został on oficjalnie rozpoczęty w dn. 16 kwietnia 
b.r.. 

Przypominamy, Ŝe program składa się z dwóch elementów: 
1) Cyklu szkoleń o tematyce związanej z Chinami, skierowanych do 30 przedstawicieli 
organizacji biznesu, które odbędą się w Chinach i w Belgii, w okresie lipiec – grudzień 
2009. Zorganizuje je Uniwersytet Zarządzania z Antwerpii (University of Antwerp 
Management School), 

2) Serii konferencji na wysokim szczeblu i dyskusji z udziałem przedsiębiorców z 
sektora MŚP. Pozwolą one na wymianę wiedzy, doświadczeń i najlepszych praktyk 
pomiędzy przedsiębiorcami, organizacjami biznesu, ośrodkami naukowymi i politykami. 
Projekt zakłada kontynuowanie dialogu politycznego poprzez interaktywny portal 
internetowy i poprzez stworzenie Rady Doradczej ds. Chin (China Advisory Council). 
Będzie się ona składać z grupy ekspertów ds. stosunków biznesowych Europy i Chin i 
zajmować się realizacją inicjatyw, których celem jest rozwój dialogu politycznego na 
temat Chin w UE.  

Eurochambres zaprasza do wzięcia udziału w szkoleniach wszystkich pracowników organizacji biznesu, 
którzy mają co najmniej 2-letnie doświadczenie zawodowe w zakresie współpracy, badań czy 
kontaktów z Chinami. Rejestracja chętnych odbywa się on-line, na stronie 
http://www.understandingchina.eu/. Koszty szkoleń i zakwaterowania pokrywa organizator, uczestnicy 
muszą opłacić we własnym zakresie jedynie koszty podróŜy i uiścić opłatę rejestracyjną wynoszącą 
500 EUR. Zgłoszenia przyjmowane będą do 1 czerwca 2009.  
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